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ВИКОРИСТАННЯ TELEGRAM ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ЮРИДИЧНИХ 
ДИСЦИПЛІН КУРСАНТАМИ-НАЦГВАРДІЙЦЯМИ

 В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ

Статтю присвячено узагальненню досвіду використання інформаційно-комунікаційних технологій у викла-
данні правових дисциплін в навчальних закладах з особливими умовами навчання. Наголошено, що використання 
сучасних інформаційно-комунікаційних технологій в навчальному процесі зумовлено чинниками об’єктивного 
та форс-мажорного характеру. До першої групи чинників автори відносять світоглядні зміни, зміну лінійного 
типу мислення кліповим, діджиталізацію всього суспільного життя, що пов’язано з новим етапом у розвитку 
людства – інформаційним та постінформаційним суспільством і здобутками четвертої промислової революції. 

Друга група чинників відображає непередбачувані події в житті людства або окремої країни, 
які змінюють підходи, методи та інструментарій у забезпеченні навчального процесу: пандемія 
COVID-19, російсько-українська війна. 

У статті звернено увагу на те, що застосування новітніх інформаційних технологій в освітньому 
процесі охоплює технічні засоби, нові підходи, нові методи і методики навчання, зміну статусу викла-
дача (від ментора і єдиного джерела знань до консультанта, керівника навчального процесу). 

Кожна навчальна дисципліна передбачає адаптацію новітніх інформаційно-комунікаційних техно-
логій під свої особливості. Щодо викладання юридичних дисциплін варто враховувати: значний обсяг 
матеріалу, постійні зміни у законодавстві і судовій практиці. Особливу увагу в статті приділено 
використанню у викладанні юридичних дисциплін месенджера Теlegram. Показано, що за допомогою 
цього додатка можна організовувати як індивідуальну, так і групову роботу в умовах дистанційного 
навчання та забезпечити курсантам вільний доступ до навчальних матеріалів. Виокремлено позитив-
ні сторони використання вказаного месенджера як для курсантів, так і для викладачів.

Ключові слова: юридичні дисципліни; дистанційне навчання; навчальний процес; методи навчання; 
інструментарій навчання; месенджер Телеграм-канал.
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Постановка проблеми. Поліцентричність та бага-
товимірність сучасного соціального життя виявляється 
і в особливостях освіти та освітнього процесу. Нині у 
вітчизняній освітній традиції паралельно співіснують 
два типи навчання:  

- підтримувальний (традиційний, консерватив-
ний), основним призначенням якого є відтворення 
наявної культури, її паттернів та кінечної множини 
інформації, що виявляється у спадковості соціаль-
ного досвіду; 

- інноваційний, спрямований на привнесення но-
вого в освітній процес, створення ноу-хау в освіт-
ньому просторі шляхом оперативного реагування як 
особистого, так і суспільного порядку та з викорис-
танням новітніх досягнень в науці і техніці.

Інноваційний тип навчання останніми роками 
став домінувальним. Широке застосування новітніх 
технічних та інформаційних технологій в освітньо-
му процесі допомагає забезпечувати неперервний 
навчальний процес.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нині 
заявлена тематика наукової розвідки є надзвичайно 
актуальною. Варто зазначити, що в Україні 
питання використання месенжерів у навчальному 
процесі досліджують О. Кошелева, І. Скрипченко, 
С. Сергіна, Ю. Чаплинська та ін.

Мета цієї статті полягає у висвітленні можли-
востей месенджера Telegram у викладанні таких 
навчальних дисциплін, як «Конституційне право 
України» і «Сімейне право» в умовах дистанційного 
навчання.

Виклад основного матеріалу. Сучасні методи та 
інструментарій, що використовують у навчанні, іс-
тотно відрізняються від тих, які були актуальними 
на початку ХХІ століття. За збереження основних 
форм навчання (лекція, семінарські і практичні за-
няття) нині змінюються інструменти, за допомогою 
яких забезпечується навчальний процес. Можна ви-
ділити причини змін у виборі методів та інстру-
ментів, які використовують у підготовці курсантів-
нацгвардійців. При цьому ці причини, значною мірою, 
мають об’єктивний характер. Умовно виділимо три 
такі причини: світоглядні зміни, діджиталізація сус-
пільного життя, форс-мажорні обставини.

Світоглядні зміни, що впливають на 
організацію та забезпечення навчального процесу, 
є масштабними і тектонічними зсувами у системі 
життєвої орієнтації значної частини людства. 
Остання чверть ХХ століття стала епохальною для 
вищої освіти, що найбільше виявилося у визнанні 

і прийнятті нею неоконсервативних поглядів, які 
проголошують безумовними цінностями приватну 
ініціативу, конкуренцію, динамізм, менеджеризацію, 
апологетику модернізації, вимогу привнесення 
нового духу, теорію завершеного проєкту тощо. 
На практиці це привело до суттєвих змін у 
навчальних планах, змісту навчальних предметів і 
методів навчання, оптимізації штату викладачів та 
тектонічних змін у сфері управління навчальними 
закладами (орієнтація на профітно-ринкові цінності, 
конкуренція, спроможність до самофінансування і 
виживання). Ці причинно-наслідкові зміни такого 
характеру ми детально описали у статті «Change of 
the paradigm of unsversity education» [1].

Значно впливає на зміни у забезпеченні навчаль-
ного процесу і той період розвитку людства, в якому 
ми живемо і який має різні назви: постмодернізм, 
постінформаційне суспільство, інноваційно-нано-
технологічне суспільство тощо. Сучасність визнає 
інформацію головним ресурсом, оскільки вона здат-
на «стискувати» простір та «прискорювати» час 
(Д. Харвей, Е. Гідденс), створювати «потік ситуацій» 
і пришвидшувати темп життя (Е. Тоффлер). Відомий 
дослідник Клаус Шваб у двох своїх працях «Четвер-
та промислова революція» і «Технології Четвертої 
промислової революції» описав причини, основні 
тенденції і можливі майбутні наслідки лавиноподіб-
ного розвитку наукового знання і технологій у ХХІ 
столітті. Цим самим він порушив логіку осмислення 
революційних подій у вказаних сферах, оскільки, за 
загальним правилом, людство може лише в режи-
мі постфактум осмислювати такі зміни, а К. Шваб, 
ніби побоюючись не встигнути, уже проаналізував 
та описав зміни в науково-інформаційних коорди-
натах сучасності та проголошує настання ери нової 
промислової революції [2, с. 11].

Ця група причин суттєво впливає на вибір та 
використання викладачем здобутків четвертої про-
мислової революції: «З появою і поширенням ме-
режі Інтернет викладачі почали застосовувати його 
можливості з метою збільшення ефективності ос-
вітнього процесу, як засіб наочності і спосіб підви-
щення мотивації студентів. Поява технічних засобів 
(комп’ютерів, планшетів, смартфонів) вплинула на 
способи подання інформації, яка сьогодні найчасті-
ше подається в мультимедійному форматі, тобто в 
декількох формах одночасно: текстовій, графічній, 
відео, аудіо, інтерактивній» [5]. А запровадження 
інноваційних технологій у навчальному процесі є 
можливістю переведення інновацiйних нововведень 
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у систему норм, вказiвок, засобiв та прийомiв, якi 
забезпечують їх результативність i реалізацію на 
практиці в певний проміжок навчального процесу. 
У ширшому розумінні, інноваційні технології в на-
вчальному процесі реалізують пооперацiйне впро-
вадження різних видів педагогічних нововведень, 
що викликають змiни в традиційному педагогічному 
процесі [3, с. 7].

Форс-мажорними обставинами вважаємо непро-
гнозовані події в соціальному житті людства або 
окремої держави, які унеможливлюють забезпечен-
ня навчального процесу традиційними методами та 
інструментами. Йдеться про пандемію COVID-19 
та війну рф проти України. На виконання Поста-
нови Кабінету Міністрів України «Про запобіган-
ня поширенню на території України коронавірусу 
COVID-19» від 11 березня 2020 р. № 211 зі змінами 
від 16 березня 2020 р. № 215, в усіх ЗВО та ЗЗСО 
було запроваджено дистанційне та онлайн навчання. 
Дистанційне та онлайн навчання стало нормою для 
вітчизняних навчальних закладів в умовах широко-
масштабного вторгнення росії в Україну. У зв’язку з 
цим інтерес до додатків для відеоконференцій, сер-
вісів та месенджерів учителів та викладачів значно 
зріс. У березні 2020 року, порівняно з січнем–лютим 
вказаного року за даними Google Trends, у світі по-
пулярність пошукових запитів на тему відеоконфе-
ренцій зросла всемеро. Україна у цьому дослідженні 
посіла 39 місце [4].

Військові дії на значній території України внесли 
свої корективи у вибір викладачем інструментарію 
для якісного забезпечення навчального процесу, 
зокрема в умовах перебування курсантів у 
місцях тимчасової дислокації. Тим більше, що 
у непристосованих приміщеннях переважно 
спостерігаються серйозні проблеми, пов’язані з 
доступністю та швидкістю інтернету, що суттєво 
впливає на якість проведення онлайн занять. Окрім 
того, здійснення навчального процесу поза межами 
постійного місця дислокації також унеможливлює 
користування курсантами бібліотечним фондом, 
що суттєво скорочує обсяги інформації, необхідної 
для підготовки до занять та формування знань 
з конкретної навчальної дисципліни. За таких 
умов постала потреба використання засобів, які 
забезпечували б функцію групових чатів, дзвінків 
і відеоконференцій. Такими інструментами є 
Telegram, ZOOM, Meet, Bandicam. Вибір Telegram як 
інструмента дистанційного навчання невипадковий, 
зумовлений тим, що він має переваги на відміну 

від інших месенджерів (What'sApp, Viber, Skype, 
Facebook, Messenger). Telegram має такі відмінності: 

- можлива передача файлів будь-якого формату 
(RAR-архів, таблиці в Excel, інструкція в PDF, MP3, 
аудіо і відео); 

- Cloud зберігання даних забезпечує доступ до 
них упродовж тривалого часу; 

- проста і зручна синхронізація з іншими при-
строями (месенджер працює на платформах IPhone, 
Android, WindowsPhone; також є можливість заходи-
ти до свого облікового запису з декількох пристроїв);

- небмежена кількість одночасних сесій, що доз-
воляє ефективно використовувати час;

- швидка доставки повідомлень і файлів; 
- створення великих загальних чатів одночасно 

до 5000 учасників.
Саме вказані відмінності Telegram у поєднан-

ні з можливостями Bandicam і було використано у 
викладанні навчальної дисципліни «Конституційне 
право України» і використовуються під час вивчен-
ня навчальної дисципліни «Сімейне право».

Також перевагами Телеграм є те, що за його допо-
могою відбувається:

- швидка та доступна комунікація між курсанта-
ми і викладачем (можливий діалог для уточнення 
завдань або окремих питань),

 - участь в освітньому процесі за межами на-
вчальних занять (за наявності вільного часу курсант 
має можливість продовжувати самоосвіту), 

- зручність зберігання матеріалів курсу та необ-
межений в часі доступ до них, 

- контроль за активністю курсантів щодо озна-
йомлення з навчальним матеріалом, 

- швидке та зручне ознайомлення курсантів зі змі-
нами у законодавстві та судовій практиці (викладач 
має можливість швидко поширювати необхідну акту-
альну інформацію в рамках навчальної дисципліни),

- відсутність необхідності створення окремого 
додатка або реєстрації на сторонньому сервісі (про-
стота реєстрації та користування месенжером), 

- використання месенджера безкоштовно, 
- можливість відкритого обговорення труднощів 

предмета між курсантами, 
- можливість збору зворотного зв’язку від курсантів 

після заняття та перевірки самостійної роботи, 
- відсутність необхідності друкування текстів 

завдань, контрольних робіт на паперовому носії, 
натомість здійснення розсилку посилань на тестові 
гугл-форми, тексти судових рішень, позовів та інших 
документів для виконання практичних завдань [5].
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На особливу увагу заслуговує використання 
можливостей Телеграм у поєднанні з програмою 
Bandicam. Bandicam дозволяє робити високоякісний 
відеозахват дій, які відбуваються на моніторі (при 
цьому не має значення чи це гра, кіно, стрім, або опе-
рації в браузері) [6]. Завдяки Bandicam було записано 
відеолекції з навчальної дисципліни «Конституційне 
право України». При цьому зазначимо, що ця про-
грама дозволяє записувати відеолекції з одночасним 
показом презентацій. Також Bandicam використову-
ється для демонстрації користування електронними 
сервісами та замовлення онлайн-послуг (наприклад, 
процедура реєстрації новонародженого через єМа-
лятко); елементів електронного суду; доступного по-
яснення як правильно виконати практичне заняття 
тощо. Створені за допомогою Bandicam навчальні 
продукти поширюються за допомогою тематичного 
Telegram-каналу для цільової аудиторії, що сприяє 
якісному засвоєнню навчального матеріалу. Особли-
во це актуально в умовах відсутності доступу до ін-
тернету, або інтернету низької швидкості.

Варто зважити на те, що вказаний месенджер має 
також функції, що допомагають в організації роботи 
самого викладача, оскільки спостерігаються суттєві 
зміни ролі викладача у навчальному процесі, а саме: 

- поступово втрата «статусу» основного джерела 
інформації для курсанта, 

- виконання ролі організатора, модератора, кон-
сультанта, керівника та експерта самостійної роботи 
курсантів. 

Все це потребує пошуку більш ефективних засо-
бів навчання, які виконували б у навчальному про-
цесі такі функції: інформувальну, формувальну, сис-
тематизувальну, контролювальну та мотивувальну. 

В умовах війни викладач теж може мати серйозні 
проблеми з доступом до розроблених методичних 
матеріалів, бібліотек, стаціонарних персональних 
ЕОМ тощо. Завдяки Telegram викладач має змогу:

1) встановити нагадування про події (заплановані 
заняття та їх теми), що особливо важливо в ситуаці-
ях, які ускладнюють використання паперового варі-
анту документів, розкладів тощо; 

2) розсилати заплановані повідомлення (таймер 
через опцію Schedule message) дозволяє надсилати 
ситуативну інформацію або завдання, що не пору-
шує при цьому особистий час курсантів; в умовах 
війни не завжди є якісний зв’язок;

3) відсилати повідомлення без звуку (опція Send 
without sound), в разі появи нових даних в поза-
удиторний час, щоб не відволікати увагу курсантів; 

4) створити тематичні папки, що допомагає впо-
рядкувати навчальні матеріали, спрощує процес до-
ступу до матеріалів за темами занять.

Заслуговує на увагу функція Telegram, викори-
стання якої дозволяє якісно забезпечувати навчаль-
ний процес через можливість створення ChatBot. 
Як відомо, чат-бот є «безтілесним» роботом у сфері 
послуг, основне завдання якого полягає у відповідях 
на найбільш поширені запитання; який функціонує 
на основі штучного інтелекту, виконує набір необ-
хідних для полегшення людського життя функцій, 
реалізується виключно у віртуальному світі і може 
продукувати цифрові симулякри, аватари, моделі 
чи, навіть, світи, у такий спосіб розширювати межі 
віртуальної реальності і формувати ключові точки 
її відмінностей від реального світу [7]. А «освітній 
бот є автоматизованою інтелектуально-навчальною 
системою, яка функціонує на основі штучного ін-
телекту, що забезпечує зміст навчання та формує 
спеціальне середовище для вивчення та перевірки 
знань за певним предметом у діалоговій формі» [7].

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Використання та застосування 
здобутків четвертої промислової революції в 
освітньому процесі буде лише розширюватися. Це 
є закономірним наслідком тих світоглядних змін, 
які відбулися впродовж останніх десятиліть. Тому 
для ефективного використання інформаційних 
технологій в освітньому процесі потрібно 
підвищувати рівень інформаційно-цифрової 
культури як викладачів, так і курсантів. 

Перспективні напрями подальшого наукового по-
шуку з досліджуваної теми пов’язані з питаннями 
можливості ефективного використання інформацій-
ного простору під час забезпечення освітнього про-
цесу, аналізу та формування проблемних аспектів, 
що постають під час реалізації практичної діяльно-
сті, зміни умов сьогодення під впливом технологіч-
ного процесу та формування належних компетенції 
з реалізації поставлених завдань.

Використання можливостей Telegram у поєднан-
ні з Bandicam дозволяють забезпечувати неперерв-
ний освітній процес у навчальних закладах зі специ-
фічними умовами навчання, зокрема під час вивчен-
ня таких навчальних дисциплін як «Конституційне 
право України» і «Сімейне право».
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USE OF TELEGRAM CHANNEL IN THE 
PROCESS OF STUDYING LEGAL DISCIPLINES 

BY NATIONAL GUARD CADETS IN THE 
CONTEXTOF DISTANCE LEARNING

The Article is devoted to summarizing the 
experience of using information and communication 
technologies in teaching legal disciplines in 
educational institutions with special learning 
conditions. It is emphasized that the use of modern 
information and communication technologies in 
the educational process is due to objective and 
force majeure factors. The first group of factors 
includes worldview changes, changing the linear 
type of thinking to clip thinking, digitalization of 
all social life, which is associated with a new stage 
in the development of mankind – the information 
and post-information society and the achievements 
of the Fourth Industrial Revolution. The second 
group of factors reflects unpredictable events in the 
life of mankind or a particular country that change 
approaches, methods and tools in providing the 

educational process: the Covid-19 pandemic, the 
Russian-Ukrainian war. The Article draws attention 
to the fact that the use of the latest information 
technologies in the educational process is the unity of 
technical means, new approaches to the educational 
process, new teaching methods and methodologies, 
changes in the status of a teacher (from a mentor 
and the only source of knowledge to a consultant, 
head of the educational process). Each academic 
discipline implies the adaptation of the latest 
information and communication technologies to its 
own characteristics. In the case of teaching legal 
disciplines, one should take into account: a large 
amount of learning material, constant changes in 
legislation and judicial practice. Particular attention 
is paid to the use of the Telegram messenger in 
teaching legal disciplines: it is shown that using 
this application makes possible to organize both 
individual and group work in distance learning, 
which provides cadets with free access to educational 
materials. The positive aspects of using the specified 
messenger are highlighted both for cadets and for 
the teacher.

Keywords: legal disciplines; distance learning; 
educational process; teaching methods; teaching tools; 
messenger; Telegram channel.


